

本文引用:李 玲,王福东,刘 芳,彭东明,裴 刚. 中医药专业有机化学实验课程思政教学的思考[J]. 湖南中医药大学学报,2022,42(5): 835-838.

中医药专业有机化学实验课程思政教学的思考

李 玲,王福东,刘 芳,彭东明,裴 刚 *
(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

[摘要] 在“课程思政”理念的指导下,针对有机化学实验教学现状,并结合当下“00后”大学生群体特点,从加强课程设计、重视教学环节、牢抓教学细节,到落实教学评价提出思政教学的闭环设计与实践,在提升理论知识教学效果的同时,向学生传递核心价值观和正能量。力求在“课程思政”背景下,充分发挥有机化学实验课程的德育作用,真正实现“思政课程”与“课程思政”的协同效应,为培养新时代中医药现代化人才夯实基础。

[关键词] 课程思政;中医药专业;有机化学实验;大学生群体特点;育德于教

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2022.05.024

Thoughts on ideological and political education of organic chemistry experimental course in traditional Chinese medicine specialty

LI Ling, WANG Fudong, LIU Fang, PENG Dongming, PEI Gang*
(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] Under the guidance of the concept of "course with ideology and politics", aiming at the current situation of organic chemistry experiment teaching, combined with the characteristics of the current "post-00" college students, the closed-loop design and practice of ideological and political teaching should be put forward from strengthening course design, attaching importance to the teaching process, capturing the details in teaching, as well as implementing teaching evaluation, while improving the teaching effect of theoretical knowledge and transfer core values and positive energy to students. Under the background of "course with ideology and politics", this paper strives to give full play to the moral education role of the chemical experiment course and truly realizes the synergistic effect of "ideological and political course" and "course with ideology and politics", laying a solid foundation for cultivating modernized talents of traditional Chinese medicine in the new era.

[Keywords] course with ideology and politics; Chinese medicine major; organic chemistry experiment; group characteristics of college students; cultivating morality in teaching

2016年12月,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出“要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程”,并且

强调“要用好课堂教学这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待,其他各门课

[收稿日期]2022-01-06

[基金项目]湖南省普通高校教学改革项目(2018-292);2019湖南省线上线下混合式一流本科课程(编号155);湖南中医药大学教学改革项目(2016-JG020)。

[第一作者]李 玲,女,副教授,硕士研究生导师,研究方向:有机化学及天然产物活性成分的教学与科研。

[通信作者]*裴 刚,男,教授,博士研究生导师,E-mail:peigang@hotmail.com。

都要守好一段渠,种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应”^[1-3]。工作会议后,教育部党组将2017年定为“高校思想政治理论课教学质量年”,随后,全国各级各类高校全面推行课程思政。思想政治教育不再局限于思想政治课程,而是融入各学科的课程教学^[4]。高校“育德于教”的大思政教育理念因此形成。

有机化学实验是中医药院校中药、药学、制药工程等专业学生必修的一门基础实验课,该课程既是整个有机化学课程教学的重要组成部分^[5],具有与有机化学理论教学紧密配合的显著特征,也是中医药专业一门能充分体现“实践是检验真理的唯一标准”这一马克思主义最基本原理的课程。本文针对有机化学实验教学现状,并结合当下“00后”大学生群体特点,从加强课程设计,重视教学环节,牢抓教学细节,到落实教学评价,提出了思政教学的闭环设计与实践,以充分发挥课程的育人导向作用,实现教书育人的本质。

1 有机化学实验课程思政教学的背景

1.1 专业课程教师“轻德”“重智”

当前,国内教育功利化现象突显,“重教学、轻育人”的观念普遍存在,高校课程思政教育更是处于“早期阶段”,尚未系统化,教师对思政教学的认知也不够深入^[6]。

中医药相关专业开设的有机化学实验课程是一门实操性很强的课程,在实验室开展教学工作时,一位教师往往同时带教十几位学生,教师在教学实施过程中,既要保证教学效果又要注重实验室安全问题。因此,教师更容易将教学注意力集中在专业知识讲授和操作技能传授上,从而忽视学生的德育培养。国内大部分高中学校开设化学实验课程较少,学生基础较弱,在大学课堂上学生首先会更关注知识及技能的掌握,如果教学实施过程中不进行有效引导,则很难达成学生思想道德素质的培养^[7]。

1.2 思政教学评价虚无化

目前,随着课程思政的开展,在大多数教学中都存在着组织多、总结反思少、评价改进虚无的现象^[8]。有机化学实验课程教学的思政融合往往会慢于相应理论课程教学的思政融合,而且缺少对该课程思政

教学的评价标准、内容与方式。思政教学评价的虚无化必将造成课程思政改革的虚假繁荣,难以实现质量提升与效果改进。

1.3 “00后”大学生价值取向多样化

习近平总书记多次在重要场合强调:“文化自信是一个民族、一个国家以及一个政党对自身文化价值的充分肯定和积极践行,并对其文化的生命力持有的坚定信心。”^[9]“00后”大学生利用发达的互联网技术,在便利地进行新技术的学习以及接受全球不同文化传播的同时,也容易受到西方资本主义国家文化价值观的影响,甚至由于在成长过程的心智不成熟阶段受到西方国家文化的冲击,盲目崇拜他国文化,而丢弃了本国的文化自信和社会主义价值观自信^[3]。另一方面,“00后”大学生十分强调自我意愿、自我话语权、自我自由以及自我思想等,而且思维活跃、跳跃性极强,这些年轻人比先辈中任何一代更强调要根据自己的内心来行动,而不轻易屈服于权威的压力^[10-11]。

“00后”大学生的这些时代特征提醒教育者们应该“因事而化、因时而进、因势而新”,注重“育德于教”,才能让当代大学生在春风化雨、润物无声中获得精神成长^[12]。

2 融合思政元素的有机化学实验课程改革的有效途径

2.1 加强教师德育修养,提高教师参与思政教学的积极性

只有教师主观上真正认识到课程思政的重要性和必要性,才能形成开展课程思政的内在需求^[13-14]。团队教师经过深入学习了解习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提升自身政治素养,认识到“课程思政”是一种教育理念,也是一种教学思维,应该积极将“思政”融入教学设计、融入教学评价的完整实施链,从而找到一条以专业知识为载体,提升思想政治理论课说服力与实效性的有效途径。

2.2 革新课程评价考核制度

在本教学团队原有的有机化学实验课考核制度中,学生总成绩由平时成绩和期末考试成绩两部分构成。在大思政教育环境中,学生的课程考核成绩应该有思政分的体现。因此,教学团队把成绩构成

设计为三部分:平时成绩、期末成绩、思政成绩。平时成绩的考核内容包括实验预习情况、操作情况、实验报告的完成情况等专业知识及技能的考核;期末成绩是在实验课结束时,采用笔试、口试和操作相结合的方式,对学生进行一次全面考核;思政成绩则主要由教师根据学生在实验过程中表现出的责任心、学术诚信度、团队协作精神、创新精神、环保意识等给出相应的评价。

2.3 紧扣“00后”大学生特点,加强课程设计,融入课程思政元素

2.3.1 加强思想教育,培养学生爱国意识,传递社会主义核心价值观 针对“00后”大学生的多样化价值取向特点,教学团队在课程设计中,将爱国主义思想教育工作融入具体的实验操作中。如,在学生使用萃取方法进行化合物的分离时,团队教师在课堂上引入我国第一位获得诺贝尔生理学或医学奖的科学家屠呦呦及其团队成功研制青蒿素的案例,既让学生感知中国传统医药的魅力,增加民族文化自信,提升学生的爱国热情和家国情怀,同时,又使其感受现代科学与传统文化的结合、碰撞带来的科学文明的进步。在社会主义核心价值观中,敬业是中国公民职业行为准则的价值评价^[15],而当代大学生强调自我的群体特点,更应该培养其敬业爱岗的奉献精神。因此,教师应该抓住教学细节来培养学生的敬业精神。如,有机化学实验课程中用到的化学试剂往往有毒有害,还有较大的气味,使得不少学生产生恐惧情绪,甚至产生逃课或者放弃药学专业的想法。针对这样的情形,教师既要在课堂上反复强调实验安全、劳动保护,也要积极鼓励学生克服畏难情绪,并通过现代有机化学家、药物学家们的先进事迹,鼓励学生培养自己的坚定意志、奉献精神,热爱中医药专业,坚守自己的工作岗位。

2.3.2 引导学生体会“实践是检验真理的唯一标准”

与理工类其他所有实验课一样,实验课堂是学生理解“实践是检验真理的唯一标准”这一马克思主义基本原理的最佳课堂之一。通过实践教学,促进学生对理论知识的二次理解,解决理论教学中没能解决的一些问题,并进一步帮助学生迁移、使用理论知识。如,在有机化学理论课堂上,团队教师们多

次讲解芳香烃苯的亲电取代反应定位规律在合成中的重要应用,但是理论课的讲解过于抽象,因此,在实验课堂中教师们设计了“2-硝基-1,3-苯二酚的合成”实验。通过这样的实验内容设计,学生把在理论课堂上学习到的苯亲电取代反应定位规律和磺化反应的重要特点与实际反应结合起来,使理论知识在实际应用中具象化,也使学生深刻地体会“理论与实践的统一”是马克思主义的一个最基本原则。

2.3.3 尊重实验事实,培养学生学术诚信 实验过程中,老师在带教时应通过一系列实际案例不断强化学生的学术诚信意识,并在学生实验操作时抽查学生的实验记录,发现数据造假,该实验给予0分。同时也鼓励开放式结果,引导学生对实验的异常现象和实验数据进行分析总结,加大实验过程评分比例,从而培养学生的科研创新能力及辩证思维能力。

2.3.4 节约药品,规范处理实验废弃物,培养学生的环保意识和社会责任感 习近平总书记在党的十九大报告中指出:“坚持人与自然和谐共生,必须树立和践行‘绿水青山就是金山银山’的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策。”^[16]对于当代大学生,必须培养内化于心、外化于行的环保意识^[17-18]。基于此,教师多次讨论并不断预试调整实验方案,推行常量实验向半常量-半微量-微量实验转变,并加强实验产品的循环利用。实验教学实施过程中本着不鼓励学生随意重做实验,而是引导解决问题的原则。要求学生课前预习时关注实验课程中可能出现的废水、废物、废气,思考如何处理“三废”,并鼓励大学生通过互联网资料的查找,提出“三废”处理的新建议并提交实验室。这样既培养了学生的环保意识、细致严谨的实验态度,又是学生实现自我价值的体现。再如,在己二酸的制备实验中,可采取高锰酸钾氧化法和硝酸氧化法两种方法。教学团队在实施教学过程中,实验前就将学生进行分组,安排学生分工合作、查找资料,论证两种方法的实施在“绿色化学”观念上的差异。这既让学生找到自我的存在感、认同感,培养学生的社会责任感,又让学生在学习过程中关注团队合作精神的培养,并强化学生分析、解决问题的综合能力。

3 结语

“立德树人”是教育的根本任务,如何通过专业知识、专业技能承载思想教育,既提升学生的专业素质,又发挥“育人”的功能,是高校教师在“课程思政”道路上让专业课成为“德育”有效载体的教学改革中需要不断思考的问题。在社会主义核心价值观的指导下,以中医药院校有机化学实验课程教学为例,本文总结了教学团队如何结合当代大学生的群体特点,将思政教育融入有机化学实验课程教学中的一些思考与探索,以期找到本课程思政教学的突破点。

参考文献

- [1] 郑永廷.把高校思想政治工作贯穿教育教学全过程的若干思考[J].思想理论教育,2017(1):4-9.
- [2] 习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].光明日报,2016-12-09(1).
- [3] 教育部.教育部高教司司长吴岩在第11届中国大教学论坛上的报告[R].2018-11-24.
- [4] 巩 娜.课程思政在大学教育当中的应用:以上海市高校为例[J].大学教育,2018(10):157-159.
- [5] 张 薇,苏 进,杨淑珍,等.中医药学专业有机化学课程教学中思政元素的挖掘与探索[J].中医教育,2020,39(2):28-31.
- [6] 韩 冰,李建鹏,惠永海,等.教学课程与思政教育知识构建的探析:以制药工程专业有机化学课程为例[J].化工高等教育,2021,38(1):78-82.
- [7] 李长安,贾双珠.基于“大思政”的有机化学实验“金课”建设[J].云南化工,2020,47(6):192-193.
- [8] 李姗姗,贡济宇.新时期高等中医药院校课程思政教学改革的思考与探索[J].时珍国医国药,2019,30(11):2741-2743.
- [9] 新华网.文化自信:习近平提出的时代课题[EB/OL].(2016-08-05)[2022-01-02].http://www.xinhuanet.com/politics/2016-08/05/c_1119330939.htm.
- [10] 尹雪娜,杨姗姗,徐 丹.“课程思政”的思考与探索;以有机化学为例[J].大学教育,2019(12):96-98.
- [11] 郭 晓.自媒体时代大学生思想政治教育的路径创新[J].产业与科技论坛,2017(22):11-13.
- [12] 孙翠翠,李 霞.“课程思政”教学实践探索:以《数据结构》课程为例[J].山东广播电视台大学学报,2019(4):21-23.
- [13] 陆道坤.课程思政推行中若干核心问题及解决思路[J].思想理论教育,2018(3):64-69.
- [14] 党评文.着力提高高校教师思想政治素质[J].学校党建与思想教育,2017(2):1.
- [15] 王亚昀.浅议高校化学实验课程教学的问题与学生创新能力的培养[J].教育现代化,2018,5(18):230-231.
- [16] 吴海霞,王玉兰,李纯毅,等.基于绿色化学理念的有机化学实验的再设计[J].时代教育,2018(11):36-37.
- [17] 张 凤,罗 景,周 军.将绿色化学理念渗透到有机化学教学中的几点思考[J].化工时刊,2017,31(1):44-46.
- [18] 王新灵,赵琪璐,陆 松.有机化学教学中实施课程思政的探索[J].中国中医药现代远程教育,2020,18(8):41-42,52.

(本文编辑 禹纯顺)